

这次，终于轮到广州歌迷唱歌给伍佰听了！10月28日至29日，“伍佰 & China Blue Rock Star 2023世界巡回演唱会”广州站在广州体育馆1号馆举行，一连两场演出座无虚席。《浪人情歌》《挪威的森林》《Last Dance》……主角才准备开口，歌迷就秒速接上，音量直逼台上麦克风音量。现场更有不少“95后”“00后”年轻观众第一次直击这位“现场之王”，伍佰惊讶地表示：“我们组这个团的时候，你们还没出生！”他也感谢不同年龄段的歌迷：“因为你们，我永远年轻！”

# 广州演唱会再变“全场KTV” 伍佰暖心感谢歌迷： 你们是我的特别来宾



“全场KTV”盛况

“现场之王”实力辟谣“演唱会不用自己唱”

伍佰在华语乐坛闯荡超过30年，创造无数经典。10月28日广州演唱会第一天，歌迷从《桥桥》就开始全场KTV模式。伍佰忍不住笑道：“你们太嗨啦！你们到最后会没声音的！放松一点！”《Last Dance》大合唱直接在伍佰的指挥下开启，标志性的捂眼动作让人梦回《想见你》；最富戏剧性的是唱《梦醒时分》时，

伍佰只唱头两个字“你说”，歌迷便自动接下余下部分，台上的伍佰用表情实力演绎“无奈又享受”，有人笑称这首歌应该改名为《你说》。

关于“伍佰不用自己唱的演唱会”“观众花钱让伍佰伴奏合唱”的梗近来风靡全网，到了现场，观众才能真正感受到伍佰演唱会远远不是“现场KTV”那么简单。伍佰和China Blue的

音乐功力在一次次solo和即兴演奏中发挥得淋漓尽致，尽显乐队三十余年现场演出培养出来的超强默契。

“网络上讲的不要随便相信。你们是真的，我是真的，现场才是真的。很多人是因为看了网络（视频）才来的，希望没有让你们失望。”伍佰在台上如是说，“我们不是合唱，是对唱，你们是我的特别来宾。”

## 《我要逆风去》首播 龚俊钟楚曦为民族品牌谱写时代赞歌

电视剧《我要逆风去》于10月30日在东方卫视播出。该剧由龚俊、钟楚曦、吴宣仪、高至霆领衔主演，魏哲鸣、张晨光、温峥嵘、刘佩琦特别主演。该剧讲述了民族品牌在电商经济冲击下的复兴故事、棋逢对手的爱情故事，以及励志向上的创业故事。

《我要逆风去》播出后，男主角徐斯（龚俊饰）和女主角江湖（钟楚曦饰）的角色形象引发好评，演员与角色之间高度契合。

精明聪敏、一片深情的徐斯，与演员龚俊贴合度极高。钟楚曦饰演的江湖，机灵强势里透着不服输的倔强，从谷底向上奋进的励志女性形象跃然屏前。

吴宣仪和高至霆还原原生家庭的阻碍和长情的暗恋，两人的情感走向，成为一大看点。

此外，魏哲鸣、张晨光、“老戏骨”加盟，也引发关注。除高度契合的选角和演技保证之外，《我要逆风去》聚焦的时代主题也值得一提。该剧以百年民族品牌“腾岳”为引子，围绕复兴国货、品牌锻造、文化传承等角度开展一系列讨论。

该剧以新世纪“互联网+”经济趋势下，国潮崛起的当下为大背景，描绘了民族品牌的再崛起之路，刻画中国新一代创业者在面临新时代经营挑战时迸发出的创新精神，并且传承了老一代中国创业家的踏实、肯干、坚守民族品牌的精神内核。羊城晚报记者 龚卫锋



音乐魅力无法抵挡，连续两晚“加班”

一连两晚的演出，台上的伍佰仿佛精力无限，即便不用麦克风的时候，伍佰同样在卖力演唱，还不停走到舞台上的各个角落，与不同位置的歌迷互动，160分钟的演出记忆点满满。

全场起立合唱《爱你一万

年》将演唱会带入最高潮，在歌迷不停高喊“伍佰”“加班”的“安可”声中，伍佰和乐队返场，带来《再度重逢》《突然的自我》。伍佰在台上俏皮地说：“地铁会关门的！现在是加班！”“来来来，唱完这一首，我就下班啦！”

令人惊喜的是，10月28日和29日两晚还准备了专属

安可曲目，分别是《世界第一等》和《你是我的花朵》，这两首歌也是伍佰流传度最广的歌曲。随着歌迷们的动情摇摆，伍佰和乐队再现经典的“花朵舞”，为广州站演唱会狂欢画上圆满的句号。演出结束后，歌迷在退场路上仍意犹未尽地开启大合唱，将热情继续延续到体育馆外。

成“00后新偶像”，伍佰又抛“人生金句”

三十余年间，伍佰从Live House演到全球各大城市的标志性场馆。“伍佰是怎么红的？”“哪些歌算是伍佰的经典？”“为什么伍佰的现场听了一次，就还会想再听？”可能每一代人甚至会有不同的答案。

伍佰此次演唱会以“Rock Star”为主题，他承认，是情歌让自己变成“Rock Star”，相信观众也是冲着他的情歌而来。“我的情歌有快的、慢的、激情的、浪

漫的、悲伤的、希望的，后来我们发现，我唱的不是情歌，是人生。欢迎来到伍佰的世界！”

“Rock Star演唱会”从2018年开启至今，现场的年轻观众越来越多。伍佰曾对台下真诚发言：“你们才25岁，为什么听我的歌呢？”“25岁，你们的生活有那么痛苦吗？”此次广州演出，伍佰再次向年轻观众抛出人生金句，“就算你现在不知道，以后你也会知道，25岁是一个多么精彩

的年纪。很多事情不在25岁的时候做，好多年后就会发现很遗憾”“你们觉得最浪漫的事是什么？我认为，去做不可能达成的事就是最浪漫的事”。

据悉，此次伍佰 & China Blue ROCK STAR 2023巡回演唱会还将继续登陆成都、合肥、西安、无锡等城市，伍佰将带着他的音乐，等着新老歌迷一起“大合唱”。

羊城晚报记者 胡广欣



伍佰再现《Last Dance》标志性的捂眼动作



广州演唱会现场

## 不褪色 □钱春华

坐火车、转汽车、走山路，德福老汉凌晨五点出发，走到月亮升起，终于赶到了儿子大兴所在的炮兵部队。

德福老汉一直觉得，他的大兴和大炮最相配——大兴帅气，大炮威风。一想起大兴与大炮站一块的画面，他就一身豪气，感觉不到疲惫。

爬到山坡上，他便能看到儿子部队所在的营区了。德福老汉坐下来，打算吃一个馒头再走。朦胧月色下，有人嘴里“啰啰”地唤着，赶着一头猪出现在山坡上。

只听那赶猪的人说：“黑花呀，你就待在这山林里，自己找草吃，过上十天半月，我来看你。”虽然听着声音有点耳熟，德福老汉也没多想，只看了看那头猪，形销骨立的，看样子没几天活头了。不过德福老汉喂猪二十多年，经验丰富，他冲着赶猪人说：“这猪有病，但还可以救活。”

赶猪人明显一顿，赶着猪

快步来到德福老汉跟前，叫了一声：“阿爸！”

德福老汉吓了一跳，仔细一看，这不是儿子大兴吗？他疑惑地说：“儿子啊，你怎么跟猪打上了交道呢？”

大兴有点小得意地说：“我们部队离城里太远，不好买菜，部队农场就养了二十多头猪。现在全由我照着。”

德福老汉却大声嚷嚷着：“你喂猪有什么出息？那不跟我一样吗？”

大兴说：“阿爸，革命工作不分贵贱，养猪也是一项光荣的任务啊！”

他们的大声嚷嚷，惊动了营房里的人，连长和司务长跑了过来。连长说：“大兴，你不是赶猪上山了吗，怎么在这里跟人家吵上了？你们在说啥？我一句都听不懂。”

大兴忙敬了个礼，报告连长，这是我阿爸，他从厦门老家来看我。

德福老汉自然通晓人情世故，他迅速换了语气，热情地

说：“连长好，我们正在讨论治猪病的方法。你们看，这山上的泥土和杂草都有利于猪的康复。大兴说得对，把病猪丢到山上，让它自己吃草和野菜，就能恢复健康。”

大兴瞥了一眼阿爸，明白阿爸还是支持自己的工作的。

德福老汉在连队里住了两天，教了儿子不少养猪的技巧，部队领导都很感谢他，最后他开开心心地回了老家。过了半个月，那只病猪真的养好了病，自动回营了，后来还被养成了“年猪”。大兴因为养猪任务完成得好，被提拔当了班长，还评上了先进个人。

第二年，大兴开始自学养猪和兽医技能，还发明了一个让猪长得快的办法，他养的猪，只能在一年里就长到180斤以上。到了年底，因为养猪的表现突出，大兴又立了一个三等功。

大兴复员后，回老家承包了他家附近的三座山头，种果树的同时，还进行山猪养殖。

一到傍晚，三座山头的几百头猪就嗷嗷叫，等待全天最后一餐的投喂。时间久了，人们风趣地将这个情景称为“三猪鼎立”。受此启发，大兴便给自己的养殖场更名为“三猪鼎立”生猪养殖公司。

他的养猪事业红红火火，引起了市里领导的高度重视，附近各村都闻风前来观摩取经。因为富有养猪经验，又擅长给猪治病，大兴先被调到镇上的畜牧所上班，又被调到县里畜牧公司，三年以后，进了市畜牧局，十年后甚至当上了副局长。

退伍二十年后，大兴邀请当年的几位战友来厦门做客。回忆起当时大兴赶病猪上山的事，连长说：“大兴啊，其实我外婆也是厦门人，我八岁前都跟着外婆住，所以我听得懂你们的话。那时你阿爸明明在责备你养猪没有出息，看到我和司务长来了，却是在教你怎么给猪治病。你有一个好阿爸。”

大兴微笑道：“我知道您当时装作听不懂，是不想让我们尴尬。我当时也是立了志，非要在养猪这个事情上，干出名堂来。”

连长和战友们看着大兴家门上方挂着的军烈属光荣牌，问起他家有几个人参加过军？

大兴说：“我祖父是红军，烈士。我阿爸因为视力不好，没能参军。但他把我送进了军营。我的女儿、儿子都参加过军，退伍后，接手了我的三猪鼎立养殖场。他们现在除了帮助乡亲们致富，还定期联合‘爱国拥军促进会’开展公益活动，以粮食和猪肉慰问军烈属和孤寡重病老人。我觉得通过养猪，实现了我此生最大的社会价值。阿爸过世时，也特别肯定了我的选择。”

连长说：“退伍不褪色，你做得很好。”

此时，附近那三座山头的猪又嗷嗷叫了起来，众人都哈哈大笑起来。

## 寻找飞行 □陈振林

张小勇回到家的时候，已是晚上十点半。今天他很开心，妻子娟子热好晚饭端上桌时，他自豪地对妻子说：“又确定好了一个资助对象，李红菊，一个十二岁的小姑娘。”

“那就好，你又专门去了一趟她家？”娟子问。

张小勇吃了口饭，说：“这个李红菊，家在300公里外的一座大山里，比上次我们资助的那个王天林家里条件更差，她家里只有一个70岁的奶奶，所以她正准备辍学，去给一家私人餐馆洗碗。我们现在每个月资助她600元，她就可以不用辍学了，应该可以顺利完成学业的。”

娟子听了，看着丈夫的目光充满赞许，她想起了自己读书的岁月。娟子在上初二时，父亲因病离开这个世界，母亲因为父亲的离开受了刺激，成了村里人口中的“疯婆子”。从那时开始，全靠村里乡亲们捐资供她读的书。其实，小勇也一直是在找一位李叔叔。小勇三岁时就成了孤儿，幸运的是，有位李叔叔一直资助着他长大，从小学到大学。

她和小勇就是在大学里相遇、相知，并走到了一起。两人大学毕业后找到工作，去年春节结了婚。结婚那天晚上，小勇和她商量：“我们应该像资助我们的那些好心人一样也去帮助一些有需要的孩子。”她当然愿意。

他们先是通过民政部门找到了一个叫王天林的十五岁高中生，今年打算再资助一个，就找到了这个叫李红菊的小姑娘。

张小勇不到10分钟就吃完了晚饭，他习惯性地来到阳台小憩。娟子知道，他又在想念那位李叔叔了。

李叔叔，就是那位帮助张小勇的恩人。他从张小勇三岁开始，先是每月300元，后来是每月500元，然后是每月800元，最后是每月1000元，一直供他读完了大学。李叔叔经

常写信，但小勇从来没有见过李叔叔，也不知道李叔叔的真实姓名，他只知道李叔叔在南方，最开始的汇款单上，署名叫“李飞行”。读中学时，张小勇好几次问李叔叔住在哪里，李叔叔总是说：“不用问啊，长大了你就知道了。”等到了大学，张小勇又问起，李叔叔则回答他：“我啊，住在天上，你看我的名字——李飞行啊！”张小勇便明白，李叔叔不想透露自己的真实身份，显然他没打算要自己的回报。他本来想毕业后去一趟南方，但李叔叔婉拒了，说：“你只需要安心学习，安心工作，以后好好回馈社会，就是对我最好的回报了。”在小勇即将走向社会，准备工作时，李叔叔结束了对他的最后一次资助，在微信上发来一条消息：“小勇，要好好工作，勇敢去开拓属于自己的未来。再见！”之后，小勇连一句“谢谢您”都没能发出去——李叔叔就拉黑了他，从此消失在人群中。

张小勇一直都想明白为什么李叔叔会拉黑他。他后来真的去南方那座城市找过那个叫“李飞行”的人，却始终没能找到。他一直保留着李叔叔和他的微信聊天记录，这会儿，他又翻开了记录，一句一句地读着李叔叔对他的各种鼓励与安慰。突然，张小勇明白了什么，他走进屋来，对娟子说：“要不，我们也换个名资助那些孩子们吧——叫‘勇娟’或者‘勇捐’，行不行？”

娟子一愣，说：“好啊！我们的捐助本来也没打算让这些孩子们有所回报的啊。不让他们知道真实姓名更好。”

小勇轻轻拉过娟子的手，笑着说：“对。我想我已经找到李叔叔了。”

娟子一头雾水。

“远在天边，近在眼前啊。”张小勇说，“李叔叔资助了我，你的乡亲们帮助了你，如今，我和你再去帮助那些需要帮助的孩子……”

## 风波 □中国强

一大早，我就接到了养老院电话，说母亲被人打了。

母亲虽然身体很好，可已经是八十岁的人了，她坚决不肯离开老家跟我到省城来住。省城离老家的县城虽然只有一百公里的距离，可平时上班，还得经常陪小孙子学习，还得经常陪岳父母到医院检查身体，又不能经常回去照顾。我自然不放心她一个人生活，无奈之下，只能在老家县城选了一家养老院。

幸运的是，母亲和张姨住进了同一个房间，两人以前是在一个单位退休的，关系向来不错，如今生活上彼此也都能有个照顾。

母亲刚住进养老院时，我每隔半个月就会去看她一次。后来三个星期去看一次，有时事情多，我就一两个月去看她一次。三个月前，母亲和张姨因为一点小事闹起了矛盾，双方还动起了

手，母亲竟然把张姨的手给挠出了一条血印。那次我和张姨的女儿都赶到了养老院，好一顿安慰和劝解，两个老姐妹才终于言归于好，没想到现在又出事了。

到了养老院，母亲一下抱住我，哇的一声哭了起来。我问了情况，原来是母亲想开窗户，张姨不想开。两人先是吵起来，后来张姨动了手，一拳头打在母亲的手臂上，手臂上明显淤了一块。张姨像个犯错的孩子，低着头坐在床上，一言不发。张姨的女儿也是五十多岁的人了，赶紧把带来的营养品送给了我母亲。

院长说：“凡事和为贵、忍为上，你们就和好吧。”见母亲和张姨都没有表示，院长又说：“要不你俩别在一个房间里住了，分开吧。”话音刚落，母亲和张姨几乎异口同声地说：“不分，不分，我们再也不打架了！”在场的人一听，全都笑了。

一场风波就这样结束。下午四点，我启程返回省城。车子行驶了十几分钟后，我突然想起手机落在母亲的床上了，就返回了养老院。因为着急，我没有通过走廊进入母亲的房间，房间在一楼，我打算在窗子外面喊一声，让母亲直接把手机递给我就好。结果我走到窗台前，却看到了意想不到的的一幕。

窗子半开着，母亲和张姨当时刚好背对窗子坐着，张姨正在轻轻揉着母亲被打的手臂，一边揉着一边说：“老姐姐，都怪我不好，打得太重了。”母亲说：“我还记得住。不过下次轮到打你时，还真得轻点。”张姨说：“那可不行，看不出一会儿外甥，孩子们就不会来看我们了，更不会陪我们那么长的时间。”说完两位老人都大声地笑了起来，笑得那么开心。

但站在窗前的我，却已经泪流满面。



层林尽染 新华社 图